

В связи с борьбой Империи и папства часто упоминают партии гвельфов и гибеллинов. Первоначально эти названия отражали реалии германской политики. Гвельфами (от династии Вельфов, герцогов Баварии и Саксонии) называли противников швабской династии Штауфенов, а гибеллинами (по-видимому, от Вайб-лингена — родового замка Штауфенов) именовали сторонников императора (преимущественно дворян). С вмешательством императоров в итальянские дела эти названия приняли соответствующие партии в городах и княжествах Апеннинского полуострова (особенно употребительны они были в Тоскане). После разрыва в начале XIII в. императора Отгона IV Вельфа с папой Иннокентием III гвельфами продолжали называть именно сторонников папы. В ходе борьбы программы этих направлений приобрели сложный и условный характер; менялся и их социальный состав, ориентация отдельных социальных слоев в значительной мере зависела от

PD1UJ I

Калоре и тремя отрядами стремительно напал на французов. Сарацины опрокинули французскую пехоту, но сами были разбиты конницей анжуйцев. В свою очередь немецкая конница смяла передовые ряды французов. Но тут Карл, наблюдавший за сражением со стороны, двинул в бой свои главные силы — провансальскую конницу и 400 флорентийских рыцарей. Рыцари выбивали немцев из седла, а сидевшие за их спиной пехотинцы соскакивали на землю и добивали поверженных. Видя неудачу наемников, апулийские рыцари разбежались или сдались Карлу (впрочем, враждебные Карлу хронисты утверждали, что имела место измена — вот когда пригодились такими трудами собранные деньги). Когда Манфред понял, что поражение неизбежно, он бросился в густые ряды неприятеля и вскоре пал. Первоначально его погребли прямо на поле битвы, причем, по преданию, каждый воин бросил по камню на его могилу, чтя храброго короля. Затем, однако, архи-